

Празднованіе десятилѣтія Сокурской церковно-приходской школы, Саратовскаго уѣзда.

18 октября сего года, послѣ утрени, въ мѣстномъ храмѣ, завѣдующимъ Сокурскою церковно-приходскою школою священникомъ Алексѣемъ Николаевичемъ Лебедевымъ народу было объявлено: 1) о возобновленіи въ сказанной школѣ обычныхъ осенне-зимнихъ воскресныхъ чтеній; 2) объ открытіи давно существующей при школѣ народной библіотеки-читальни и 3) объ имѣющемъ въ тотъ день послѣдовать въ школѣ служеніи благодарнаго молебна по случаю исполнившагося десятилѣтняго благополучнаго и успѣшнаго существованія школы.

Въ три часа дня, по благовѣсту въ большой церковный колоколъ, въ церковной школѣ собрались учащіе, учащіяся и народъ.

Предъ молебномъ о. завѣдующій школою взошелъ на школьную кафедру и произнесъ предъ собравшимися слѣдующую краткую рѣчь:

„Сегодня, братіе, у насъ школьный праздникъ. Сегодня исполнилось ровно десять лѣтъ, какъ школа эта открыта и существуетъ. Десять лѣтъ періодъ времени почтенный, почтенный настолько, что я счелъ нравственнымъ долгомъ вмѣстѣ съ учащими, учащимися и съ благожелателями школы, благодарно помолиться Всемилостивому и Всесильному Господу, въ устроеніи и благоустроеніи школы намъ всегда содѣйствующу и школьные труды наши благословляющу. — При помощи Божіей, съ самаго появленія своего, эта церковная школа твердо стала на ноги и въ дальнѣйшей жизни своей крѣпла, росла и преуспѣвала. Слава Богу, не малую пользу принесла она мѣстному населенію, давши ему десятокъ сотенъ лицъ грамотныхъ и изъ стѣнъ своихъ выпустивъ до сотни учащихся въ ней со свидѣтельствами, дающими извѣстную льготу по воинской повинности. Молитвен-

но прославляя за все сіе Промыслителя Господа, отъ всего сердца и помышленія нашего, съ умиленіемъ помолимся Ему нынѣ, братіе, и о труженикахъ школы, и о всѣхъ благотворителяхъ и благожелателяхъ оной, да получаютъ они присно отъ Всевышняго миръ, здравіе, долгоденствіе, благоденствіе и спасеніе. Съ крѣпкою вѣрою и сердечнымъ упованіемъ помолимся, братіе, Господу и о томъ, да пробавитъ Онъ, Милосердый, къ школѣ и выредъ милость свою“.

Далѣе началось служеніе благодарнаго молебна, при пѣніи учащихся школы, съ чтеніемъ молитвы колѣнопреклонно.—За симъ было: 1) провозглашено подобающимъ полнымъ Титуломъ—многолѣтіе: Государю Императору Николаю Александровичу, Его супругѣ Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, матери Его Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, Наслѣднику Его Государю и Великому Князю Георгію Александровичу и всему Царствующему Дому; 2) провозглашена вѣчная память въ Возѣ почившему Государю Императору Александру III; 3) провозглашено многолѣтіе Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу нашему Николаю; 4) провозглашено многолѣтіе ревнителю церковно-религіознаго просвѣщенія, Его Высокопревосходительству, Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Свода Константину Петровичу Побѣдоносцеву, и 5) провозглашено многолѣтіе: благотворителю Сокурской церковно-приходской школы Его Превосходительству барону Конраду Оттовичу Бенкендорфу, съ его супругою и чадами, строителю и благоустроителю школы Священнику А. Н. Лебедеву, учащимъ, учащимся и благожелателямъ школы и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ этого учащимися школы былъ стройно пропѣтъ гимнъ: „Боже, Царя Храни“. Затѣмъ было проведено для посѣтителей чтеніе статьи религіозно-нравственнаго характера и тако-же содержанія раздавались листки всѣмъ учащимся. Учащіеся, съ полученіемъ листовъ, сердечно благо-

дали о. завѣдующаго школою. — Подошелъ къ завѣдующему школою и сердечно поздравилъ его съ школьнымъ праздникомъ и присутствовавшій въ школѣ учитель мѣстной земской школы Степаль Петровичъ Петровъ.

Не лишнимъ считаю прибавить къ этому и слѣдующія свѣдѣнія: при Сокурской церковно-приходской школѣ съ 1891 года заведены и имѣются двѣ библіотеки: а) учебная, содержащая въ себѣ 250 книгъ и брошюръ разнаго содержанія и б) библіотека-читальня для лицъ всего прихода, состоящая изъ книгъ, числомъ до 300, то-же разнаго, но исключительно религіозно-нравственнаго содержанія. Эти послѣднія книги одни изъ прихожанъ читаютъ, послѣ обѣди до вечерни, въ самомъ зданіи церковной школы, а другіе берутъ книги читать и на домъ. Кромѣ сего, съ этого же 1891 года, въ церковной школѣ, въ осенне-зимнее время, послѣ вечерни, совершаемой тамъ-же, ведутся завѣдующимъ школою Священникомъ Лебедевымъ воскресно-народныя чтенія, состояція изъ статей патріотическихъ, историческихъ и религіозно-нравственныхъ, — при участіи учителя школы о. діакона В. Е. Борисова. — Въ промежуткахъ чтеній всегда поются хоромъ дѣвчихъ, мальчиками и дѣвочками, различныя церковныя пѣснопѣнія, подъ управленіемъ знатока пѣнія, того-же діакона Борисова и при участіи любителя церковнаго пѣнія и обладающаго прекраснымъ басовымъ голосомъ псаломщика В. Г. Назорова. — Народъ очень любитъ эти чтенія и пѣніе и собирается въ школу во множествѣ, иногда до тѣсноты.

Очень сочувственно относится мѣстное населеніе и къ обученію въ церковной школѣ, отчего число учащихся въ ней ежегодно доходитъ до крайнихъ предѣловъ, отъ ста двадцати до ста тридцати человекъ, мальчиковъ и дѣвочекъ, вмѣсто нормы въ восемьдесятъ человекъ.

Будетъ справедливостью присоединить къ этому еще и то, что отъ Сокурской церковно-приходской школы, какъ

вѣтви отъ корня, получили свое развитіе и правильную организацію и пять школъ грамоты въ деревняхъ Сокурскаго прихода, подъ управленіемъ и руководствомъ того-же завѣдующаго священника А. Лебедева, при чемъ трое изъ учителей сихъ школъ—ученики той-же Сокурской церковно-приходской школы.

На труды и успѣхи сказанной школы, года четыре тому назадъ, по докладу Саратовской Уѣздной Земской Управы, обратило свое просвѣщенное вниманіе Саратовское Уѣзное Земство, давшее на помощника учителя школы ежегодную субсидію въ размѣрѣ 60-ти рублей.

Изъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ особенно сочувственно относится къ судьбѣ Сокурской церковной школы Баронъ Конрадъ Оттовичъ Бенкендорфъ, который на постройку школы, по приглашенію священника Лебедева, первый откликнулся пожертвованіемъ—десяти сажень строеваго чернолѣся и предложеніемъ въ случаѣ нужды отвести землю подъ школу, при устройствѣ читальни-библиотеки—денежнымъ пожертвованіемъ, а въ дальнѣйшей жизни школы—пожертвованіемъ полного отопленія оной, и съ 1898 года—отопленіемъ и квартиры учительницы.

Къ Единому Источнику Свѣта и Подателю всяческихъ благъ Господу вознося всесердечно умиленный гласъ хвалы и благодаренія, приносимъ искреннія наши благодаренія и благопожеланія и вамъ всѣмъ, добрые благодетели и благожелатели церковныхъ школъ.

Села Сокура, Саратовскаго уѣзда, Священникъ
1898 г., 16 ноября. *Алексій Лебедевъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ. Палладій, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій. (Некрологъ).—Архіерейскія служенія.—Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея І. Д. Краснова.—Празднованіе десятилѣтія Сокурской церковно-приходской школы. Саратовскаго уѣзда—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, протоіерей П. Извѣковъ.

Дозволено цензурою, Саратовъ, 14 декабря 1898 года.

Цензоръ, протоіерей М. Соколовъ.

Саратовъ. Типографія Губернскаго Земства.